Nemes Tihamér OITV 2014
Első forduló
I. korcsoport: 5-8. osztályosok


Kérjük a tisztelt tanár kollégákat, hogy a dolgozatokat az egységes értékelés érdekében szigorúan az alábbi útmutató szerint pontozzák, a megadott részpontszámokat ne bontsák tovább! Vagyis ha egy részmegoldásra pl. 3 pontot javasolunk, akkor arra vagy 0, vagy 3 pont adható. (Az útmutatótól eltérő megoldások is lehetnek jók.) 

Számítógép nélküli feladatok

1. feladat: Sorminta (40 pont)
Egy sormintában a 0 számjegy jelöli a fehér, az 1 számjegy pedig a fekete elemeket. Például az 1101001 leírásnak a (( (  ( felel meg.

A sormintát szabályok segítségével állítjuk elő, több lépésen keresztül. Ha van egy sormintát leíró számjegy sorozatunk, akkor arra olyan következő sormintát előállító szabályokat alkalmazhatunk, amelyek megadják, hogy az eredeti sormintában szereplő 0-s és 1-es számjegyek helyére mit (vagy miket) kell írni. Például a kiinduló sorozat az 101, a két szabály: 0 ( 00, 1 ( 10. Ekkor az 101-ből egy lépésben az 100010 sorozat áll elő, ebből a következő lépésben az 100000001000 lesz:
101 ( 100010 ( 100000001000
( ( ( (   (  ( (       (    (
A. Legyen kezdetben a sormintát leíró sorozatban egyetlen számjegy, az 1-es! A két szabály: 0 ( 0, 1 ( 101. Add meg a szabályok alkalmazásával az első 3 lépésben előállított sormintát (rajzolni is lehet, számjegysorozatot megadni is lehet)!
B. Legyen kezdetben a sormintát leíró sorozatban egyetlen számjegy, az 1-es! A két szabály: 0 ( 01, 1 ( 10. Add meg a szabályok alkalmazásával az első 4 lépésben előállított sormintát (rajzolni is lehet, számjegysorozatot megadni is lehet)!
C. Legyen kezdetben a sormintát leíró sorozatban egyetlen számjegy, az 1-es! A két szabály: 0 ( 11, 1 ( 10. Add meg a szabályok alkalmazásával az első 4 lépésben előállított sormintát (rajzolni is lehet, számjegysorozatot megadni is lehet)!
Értékelés:
A. 1 ( 101 ( 1010101 ( 101010101010101
3+4+5 pont

  ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( (
B. 1 ( 10 ( 1001 ( 10010110 ( 1001011001101001
2+3+4+5 pont

  ( ( (  ( (  ( ( (  ( ((  ( (  ( ((  (( (  (
C. 1( 10( 1011( 10111010( 1011101010111011
2+3+4+5 pont

  (( ( ( ( ((( ( ((( ( ( ( ((( ( ( ((( ((
2. feladat: Mit csinál (40 pont)
Az alábbi algoritmus az A, B, C számok ismeretében egyetlen X számot ad eredményül.
Valami(A,B,C,X):
  Ha A>B akkor X:=A különben X:=B
  Ha X>C akkor Y:=A+B-X
               Ha Y>C akkor X:=Y különben X:=C
  Elágazás vége
Eljárás vége.

A. Mi lesz X értéke, ha A=1, B=2, C=3?
B. Mi lesz X értéke, ha A=20, B=10, C=30?

C. Mi lesz X értéke, ha A=2, B=8, C=4?
D. Mi lesz X értéke, ha A=10, B=100, C=1?

E. Fogalmazd meg általánosan, hogy hogyan függ az eljárás végére érve X értéke a bemenettől!
F. Fogalmazd meg általánosan, hogy milyen értékekre nem teljesül a második elágazás X>C feltétele!
Értékelés: 
A. X=2

5 pont
B. X=20

5 pont
C. X=4

5 pont
D. X=10

5 pont

E. X a kapott A, B, C érték közül a középső lesz
10 pont

F. Abban az esetben hamis a második feltétel, ha C nem kisebb sem A-nál, sem B-nél
10 pont
(C a legnagyobb válasz esetén 5 pont adható)
3. feladat: Számok (60 pont)
Az alábbi két algoritmus N adatot kap bemenetként az X vektorban (N>2, X(i)>0), amelyekből A és B értékét számolja ki.
Az A, B, C kérdés az első algoritmusra vonatkozik:
Valami1(N,X,A,B):
  A:=-1; B:=-2
  Ciklus i=1-től N-ig
    Ha X(i)>A akkor B:=A; A:=X(i)
    különben ha X(i)>B akkor B:=X(i) 
  Ciklus vége
Eljárás vége.
A. Mi lesz az A és a B változók értéke, ha kezdetben N=5, X=(3,2,5,4,1)?

B. Mi lesz az A és a B változók értéke, ha kezdetben N=5, X=(3,2,5,5,1)?
C. Fogalmazd meg általánosan az egyes kimenő paraméterek szerepét!

A D, E, F kérdés a második algoritmusra vonatkozik:
Valami2(N,X,A,B):
  A:=-1; B:=-2
  Ciklus i=1-től N-ig
    Ha X(i)>A akkor B:=A; A:=X(i)
    különben ha X(i)<A és X(i)>B akkor B:=X(i) 
  Ciklus vége
Eljárás vége.

D. Mi lesz most A és B értéke, ha kezdetben N=5, X=(3,2,5,5,1)?
E. Fogalmazd meg általánosan, miben más most az eredmény, mint az első változatban!
F. Adj olyan helyes bemenetet, amelyre B értéke negatív szám marad!
Értékelés: 
A. A=5,B=4

5+5 pont

B. A=5, B=5

5+5 pont

C. A a legnagyobb érték, B a második legnagyobb (lehet A-val egyforma)
5+5 pont

D. A=5, B=3

5+5 pont

E. B az A-nál kisebbek közül a legnagyobb (azaz A-val nem lehet egyforma)
10 pont
(5 pont levonás ebből, ha A-ra is ad változást)

F. Bármely bemenet jó, amelyben az X vektor elemei egyformák
10 pont
Számítógépes feladat – VÁLASZTHATÓ

4. feladat: Települések (60 pont)
Ismerjük Magyarország összes településének távolságát Kukutyintól és Piripócstól. Készíts programot, amely megadja
· a Kukutyintól legmesszebb levő település sorszámát (ha több megoldás van, akkor közülük a legkisebb sorszámút);

· azon települések számát, amelyek közelebb vannak Kukutyinhoz, mint Piripócshoz;

· a Piripócshoz 100 kilométernél közelebbi azon települések sorszámát, amelyek Kukutyintól legalább 100 kilométerre vannak (sorszám szerint növekvő sorrendben)!

A bemenet első sorában a települések száma (≥1), alatta soronként egy-egy település távolsága Kukutyintól, illetve Piripócstól (egy szóközzel elválasztva). A kimenetre kell kiírni a fenti kérdésekre, feladatokra adott válaszokat. 

Minta:

	Input (billentyűzet)
	Output (képernyő)

	#
	Sortartalom
	#
	Sortartalom  [magyarázat]

	1.
	6  
	1.
	4  [az 1. részfeladat válasza]

	2.
	42 15 
	2.
	3  [a 2. részfeladat válasza]

	3.
	110 20
	3.
	2 6  [a 3. részfeladat válasza]

	4.
	125 160
	
	

	5.
	166 180
	
	

	6.
	42 100
	
	

	7.
	110 39
	
	


Értékelés:
A. (3,120 30,90 100,130 150) ( 3, 2, 1
5+5+5 pont

B. (3,190 50,80 140, 185 60) ( 1, 1, 1 3
5+5+5 pont

C. (5,90 60,120 40, 120 60,60 200,150 200) ( 5, 2, 2 3
5+5+5 pont

D. (5,120 30,120 35, 120 35, 50 70, 60 90) ( 1, 2, 1 2 3
5+5+5 pont

Számítógép nélküli feladat – VÁLASZTHATÓ

4. feladat: Települések (60 pont)

Ismerjük Magyarország összes településének távolságát Kukutyintól és Piripócstól. Készítettünk egy algoritmust, amely megadja
A. Piripócs 100 kilométeres körzetében levő települések Piripócstól vett átlagos távolságát;
B. annak a településnek a sorszámát, amelyen keresztül a legrövidebb út vezet Kukutyinból Piripócsra (ha több ilyen is van, akkor a legkisebb sorszámút);
C. azon települések Piripócstól vett távolságát, amelyek közelebb vannak Piripócshoz, mint Kukutyinhoz (tetszőleges sorrendben).
Az alábbi eljárásban N a települések száma, a K vektor a Kukutyintól mért távolságokat, a P vektor pedig a Piripócstól mért távolságokat tartalmazza:
Telepules(N,K,P,A,B,C,L)
  A:=0; B:=1; D:=0; L:=0
  Ciklus i=1-től N-ig
    Ha ((((((((( akkor A:=(((((; D:=(((((
    Ha ((((((((( akkor B:=(((((
    Ha ((((((((( akkor L:=(((((; C(L):=(((((
  Ciklus vége
  Ha ((((((((( akkor A:=((((( különben A:=0
Eljárás vége.
Mit kell írni a téglalapok helyére, hogy a fenti feladatok helyes megoldását kapjuk? (Új sorok nem írhatók, új változó nem vezethető be.) Az A részfeladat megoldása az A változóba, a B-é a B változóba, a C-é az L elemű C tömbbe kerüljön.
Értékelés: 
Telepules(N,K,P,A,B,C,L):
  A:=0; B:=1; D:=0; L:=0
  Ciklus i=1-től N-ig
    Ha P(i)≤100 akkor A:=A+P(i); D:=D+1

6+6+6 pont
    Ha K(i)+P(i)<K(B)+P(B) akkor B:=i


6+6 pont
    Ha P(i)<K(i) akkor L:=L+1; C(L):=P(i)

6+6+6 pont
  Ciklus vége
  Ha D>0 akkor A:=A/D különben A:=0


6+6 pont
Eljárás vége.

Elérhető összpontszám: 200 pont










Értékelési útmutató
3. oldal
2013.11.06. 14-16 óra


